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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های سیاست خارجی

 یادداشت

 نشانه‌های ترمیم روابط 

ایران و آمریکا هویداست
جان کری، وزیر امور خارجه ایالات 
متحده در نشستی در دانشگاه شیکاگو 
ـــائل  ـــاره مس ـــجویان درب ـــوالات دانش ـــه س ب
مختلف بین‌المللی از جمله ایران و 
ــن  ــی از ایـ ــخ داد. او در بخشـ ــام پاسـ برجـ
جلسه پرسش و پاسخ به نقش سازمان 
ـــتم  ـــت و هش ـــای بیس ـــکا در کودت ـــیا آمری س
مرداد اشاره کرد، بعد از آنکه مادلین آلبرایت، وزیر امور خارجه 
ـــدود  ـــن از مع ـــود. ای ـــرده ب ـــراف ک ـــش  اعت ـــن نق ـــه ای ـــکا ب ـــبق آمری اس
دفعاتی است که وزیر امور خارجه این کشور به نقش سازمان 
اطلاعاتی کشورش در کودتای دهه 1330 اشاره مستقیم دارد. 
ـــران  ـــه ای ـــفر ب ـــال س ـــورد احتم ـــری در م ـــه از ک ـــن جلس ـــه ای در ادام
ـــام  ـــد از برج ـــت بع ـــار می‌رف ـــه انتظ ـــور ک ـــد. همان‌ط ـــوال ش ـــز س نی
زمینه‌های نزدیکی و ترمیم روابط میان ایران و قدرت‌های 
ـــات  ـــه اختلاف ـــود. اگرچ ـــاهده می‌ش ـــکا مش ـــه آمری ـــی از جمل جهان
ـــوان  ـــه نمی‌ت ـــت ک ـــه‌دار اس ـــق و ریش ـــان عمی ـــور آنچن ـــان دو کش می
خواستار حل و فصل آنها در کوتاه‌مدت شد، همین اظهارات 
می‌توانند گام‌های کوچکی به شمار آیند. جان کری دموکرات 
یکی از چهره‌های معتدل سیاست آمریکاست که خواستار 
ترمیم روابط کشورش با کشورهایی از جمله ایران است. او به 
دلیل سابقه حضور در جنگ‌های مختلف چهره‌ای ضدجنگ 
به شمار می‌آید و احتمالا به خاطر داماد ایرانی‌اش نگاه 
مساعدی به ایران نسبت به دیگر سیاستمداران آمریکایی دارد. 
همزمان با جلسه پرسش و پاسخ دانشگاه شیکاگو، در ایران نیز 
گزارش 6 ماهه برجام در صحن علنی مجلس شورای اسامی 
قرائت شد. اگرچه این گزارش واکنشی به سخنان جان کری 
در آمریکا نیست اما می‌توان آن را در برابر برخی حرف‌های 
ـــاف  ـــر خ ـــرد. ب ـــیر ک ـــور تفس ـــن کش ـــی ای ـــتگاه دیپلماس ـــس دس رئی
فضای تندی که علیه برجام از سوی برخی گروه‌ها در داخل 
ایران دنبال می‌شود، گزارش برجام در مجلس نگاهی حمایتی 
ـــد از  ـــی، بع ـــای کنون ـــران در فض ـــد. ای ـــال می‌کن ـــق را دنب ـــن تواف از ای
ـــوریه،  ـــه در س ـــورت گرفت ـــای ص ـــد از بحران‌ه ـــا بع ـــام و مخصوص برج
گرایش بیشتری به روسیه پیدا کرده است. روسیه نیز از میدان 
سوریه بهترین بهره‌برداری را انجام داد تا از انزوایی که به 
خاطر موضوع شبه‌جزیره کریمه به او تحمیل شده بود خارج 
ـــن  ـــود. در چنی ـــر ش ـــی ظاه ـــذار بین‌الملل ـــر تاثیرگ ـــت بازیگ و در قام
ـــد مراقب باشد چراکه از یک‌سو دومای روسیه  ـــران بای حالی ای
از مجلس ایران می‌خواهد که انضمام کریمه به خاک روسیه 
ـــوی  ـــام از س ـــورت انج ـــه در ص ـــی ک ـــد، اقدام ـــمیت بشناس ـــه رس را ب
مجلس ایران یک اشتباه تاریخی خواهد بود و از سوی دیگر 
اتحادیه اروپا برای کمرنگ کردن وابستگی خود به روسیه قصد 
ـــرای  ـــی ب ـــن فضای ـــن در چنی ـــن جایگزی ـــن دارد. اولی ـــن جایگزی یافت
ـــم  ـــر عظی ـــتن ذخای ـــا داش ـــا ب ـــور م ـــت. کش ـــران اس ـــا، ای ـــه اروپ اتحادی
ـــرای  ـــبی ب ـــده مناس ـــد تامین‌کنن ـــه می‌توان ـــه ترکی ـــی ب گازی و نزدیک
انرژی اروپا باشد اما نزدیکی ایران به روسیه عاملی است که 
ـــود را  ـــای خ ـــه تخم‌مرغ‌ه ـــد هم ـــه نبای ـــد ک ـــادآوری می‌کن ـــا ی ـــه م ب
در یک سبد قرار دهیم.  ایران، آمریکا و روسیه بر سر موضوع 
سوریه نیز با یکدیگر بر سر میز می‌نشینند. چیزی که 
مسلم است اینکه حل بحران سوریه در گرو همکاری روسیه 
ـــکاری‌ای  ـــه و هم ـــان گرفت ـــن می ـــه در ای ـــی ک ـــت. تصمیم و آمریکاس
که مقرر و اجرا شود، دیگر بازیگران حاضر در میدان سوریه را 
تحت تاثیر قرار می‌دهد و دیگران از این روند حمایت خواهند 
کرد. بنابراین با اینکه چشم‌انداز ترمیم روابط و حتی گسترش 
آن میان ایران و آمریکا، ایران و اروپا و ایران و روسیه مسدود نیست 
اما باید مسئولان کشور با دقت و پیگیری منافع ملی چنین 

مسیر دشواری را دنبال کنند. 

هرمیداس‌باوند 
تحلیلگر بین الملل

پیشنهاد تشکیل اتاق داوری تجاری  

بین ایران و عراق
وزیر دادگستری ایران در دیدار با همتای عراقی خود، پیشنهاد تشکیل 
اتاق داوری تجاری بین ایران و عراق را مطرح کرد. مصطفی پورمحمدی 
که به همراه رئیس قوه قضائیه به عراق سفر کرده است، در دیدار با 
حیدرناطق جاسم الزاملی، همتای خود در بغداد با طرح این پیشنهاد، 
گفت: »با توجه به حجم بالای تبادلات تجاری و روابط اقتصادی و 
مردمی دو کشور، می‌طلبد که در مرحله اول ‌خبرگان دو کشور در 
خصوص پیش‌بینی تشکیل اتاق داوری تجاری بین طرفین بررسی و 
تحقیق و دو وزارتخانه دادگستری، تفاهمنامه‌ای در این رابطه تنظیم و 
امضا کنند که این موضوع موجب تسهیل روابط تجاری و رفع سریع‌تر 
اختلافات تجار و بازرگانان دو کشور و رافع رجوع به محاکم قضایی که 
پروسه‌ای زمان‌بر و هزینه‌بر‌ خواهد شد.« طرفین توافق کرده‌اند در سفر 
آینده وزیر دادگستری عراق به ایران نسبت به موضوع مذکور مذاکرات 

محتوایی صورت پذیرد.

 قضایی

کارهای مقدماتی و طراحی 

رآکتورها در دست انجام است

لوان جاگاریان، سفیر روسیه در ایران در گفت‌و‌گو با   

»ایرنا« با اشاره به تعهدات چینی‌ها نسبت به ایران 

در زمینه رآکتورهای هسته‌ای گفت: »آنها برای رآکتورهای 

کوچک و متوسط کار می‌کنند.« وی افزود : »در طول یک 

سال آینده اقدامات وارد فاز اجرایی شده و روس‌ها به 

تعهدات خود عمل می‌کنند و هیچ مشکلی وجود ندارد.«

  وزارت امور خارجه حمایت ایران

 از طالبان را تکذیب کرد

بهرام قاسمی، سخنگوی وزارت امور خارجه ادعاهای  

سخنگوی طالبان درباره حمایت ایران از این گروه 

تروریستی را تکذیب کرد و گفت: »ایران همواره در میان 

کشورهای منطقه در مبارزه با گروه‌های تروریستی نقش 

پیشتاز داشته و در مبارزه با این گروه‌ها تاکنون هزینه‌های 

مادی و معنوی بسیاری پرداخت کرده است.«   

  ترکیه وضعیت منطقه را 

پیچیده‌تر نکند

حسین امیرعبداللهیان، مدیرکل امور بین‌‌الملل مجلس  

شورای اسامی در گفت‌وگو با »العالم« گفت: 

»دوستان ما برداشت دقیقی از وضع عراق ندارند.« او با 

بیان اینکه ترکیه با بلندپروازی‌هایش در منطقه شرایط را 

پیچیده‌تر می‌کند، هشدار داد که »نباید اجازه دهیم 

طرح‌های اسرائیل برای تجریه منطقه از موصل کلید 

 برجام، محور مذاکرات وزیر 

خزانه‌داری آمریکا با صهیونیست‌ها 

به گفته سفیر واشنگتن در تل‌آویو، وزیر خزانه‌داری  

آمریکا در سفری به اراضی اشغالی درباره برجام و 

تحریم‌های ایران نیز گفت‌وگو کرده است. دان شاپیرو، 

گفت: »وزیر خزانه‌داری آمریکا ماه‌ها پس از توافق آمریکا 

و اسرائیل بر سر یک کمک بزرگ نظامی به اسرائیل 

سفر کرده تا رایزنی‌هایی را در این زمینه انجام دهد.«

سفیرا ن  4کشور  استوارنامه های خود را تقدیم کردند

روز پرمشغله آقای رئیس‌جمهور

رئیس‌جمهوری کشورمان دوشنبه 
پرمشغله‌ای را پشت سرگذاشته است؛ 
روزی پرکار اما مثبت و در راستای 
سیاست‌های خارجه دولت یازدهم 
در فضای پسابرجامی؛ یعنی تعاملات 
سیاسی و تبادلات اقتصادی با 
تمامی کشورهای جهان. روز گذشته 
سفرای جدید جمهوری اسامی 
ایران در نامیبیا، قطر، نروژ، مقدونیه، 
اوگاندا، غنا، صربستان و بلغارستان 
پیش‌ از عزیمت به کشورهای فوق 
و آغاز ماموریت خود به دیدار حسن روحانی، 

رئیس‌جمهوری ایران رفتند. 

  معرفی ظرفیت‌های ایران برای 
سرمایه‌گذاری بخش خصوصی

رئیس دولت تدبیر و امید روز گذشته به معرفی 
ظرفیت‌های ایران برای سرمایه‌گذاری بخش 
خصوصی دیگر کشورها پرداخت. حسن 
روحانی، در این دیدار ضمن آرزوی موفقیت 
برای سفرای جمهوری اسلامی ایران در کشورهای 
محل ماموریت خود بر تلاش و اهتمام آنان در 
راستای توسعه، تقویت و تحکیم روابط و مناسبات 
همه‌جانبه ایران با دیگر کشورها تاکید کرد. 
رئیس حزب اعتدال و توسعه ایران فراهم 
کردن زمینه‌های مناسب برای ارتقای سطح 
همکاری‌ها و اجرای پروژه‌های مشترک را از جمله 
وظایف سفرا در دوران ماموریت‌شان در کشورهای 
خارجی عنوان کرد. وحید کریمی سفیر جدید 
ایران در نامیبیا، محمدعلی سبحانی سفیر جدید 
ایران در قطر، محمدحسن حبیب‌الله‌زاده سفیر 
جدید ایران در نروژ، حسین کریمی سفیر جدید 
ایران در مقدونیه، مرتضی مرتضوی سفیر جدید 
ایران در اوگاندا، نصرت‌الله مالکی سفیر جدید 
ایران در غنا، حسین ملاعبداللهی سفیر جدید 
ایران در صربستان و حمیدرضا ناطق نوری سفیر 
جدید ایران در بلغارستان نیز گزارشی از محل 
ماموریت خود به رئیس‌جمهوری ارائه دادند. 

 طرفین برجام به اجرای کامل تعهدات 
خود پایبند باشند

 از دیگر سو، سفیران کشورهای انگلیس، سوئد، 
سیرالئون، کلمبیا و مولداوی در ایران نیز به‌طور 
جداگانه با رئیس دولت یازدهم دیدار و گفت‌وگو 
کرده‌اند. بیش از یک ماه است که سفارت‌های 
ایران و بریتانیا با حضور حمید بعیدی‌نژاد از 
تهران و نیکلاس هاپتون از لندن پس از پنج 
سال قطع روابط دیپلماتیک، فعالیت خود را از 
سرگرفته‌اند. پیشتر حمید بعیدی‌نژاد عنوان 
کرده بود که اگرچه سفارتخانه‌ها فعالیت خود 
را آغاز کرده‌اند، در برخی موارد دچار نقصان 
هستند؛ از جمله تعداد کارکنان سفارتخانه‌ها. 
رئیس‌جمهوری ایران در دیدار نیکلاس هاپتون، 
سفیر جدید انگلستان در تهران، با تاکید بر 
اهمیت تعهد کامل طرفین به اجرای ‏مفاد برجام، 
تصریح کرد: »ایران به تعهدات خود به‌طور 
کامل عمل کرده و طرف مقابل هم ‏باید همین 
شیوه و رفتار را نسبت به برجام داشته باشد.« 
انگلستان در کنار دیگر قدرت‌های بزرگ اروپایی 
و ایالات متحده آمریکا در دوران تحریم و انزوای 

اقتصادی و سیاسی جمهوری اسامی ایران 
همواره موافق تشدید و تمدید تحریم‌ها علیه 
ایران بود، اما در دوران پسابرجام طی مذاکراتی 
میان مقامات ایرانی و بریتانیایی یخ تیرگی 
روابط طی این سال‌ها شکسته شد، تا جایی 
که فیلیپ هاموند، وزیر امور خارجه پیشین 
بریتانیا که امروز بوریس جانسون بر مسند وی 
تکیه زده است، در نشستی شخصا از جان کری، 
همتای آمریکایی خود خواست تا تحریم‌های 
بانکی میان ایران و کشورهای اروپایی هرچه 
سریع‌تر برداشته و راه برای تبادلات بانکی و 
مالی هموار شود. حسن روحانی دوشنبه در این 
دیدار با بیان اینکه توسعه سطح روابط ایران 
و انگلستان به‌عنوان دو کشور مهم از اهمیت 
بسزایی ‏برخوردار است، گفت که روند روابط 
دو کشور در سال‌های اخیر رو به توسعه بوده 
و می‌توان با ‏فعال کردن ظرفیت‌های موجود، 
به این روند شتاب داد. رئیس‌جمهوری همچنین 
با اشاره به حضور لندن در مذاکرات هسته‌ای، 
بیان کرد: »با تلاش هفت کشور ‏موفق شدیم به 
توافق مهمی دست پیدا کنیم و توافق مذکور، 
حاوی این پیام مثبت برای جهانیان بود که 
‏اختلافات از طریق دیپلماتیک قابل حل و فصل 
است.« رئیس دولت یازدهم در این دیدار بر 
جبران فرصت‌های از دست رفته در گذشته 
تاکید کرد؛ جبران فرصت‌هایی که لازمه آن 
ارتقای سطح روابط اقتصادی، علمی، فرهنگی 
و سیاسی است و این همه نیازمند برقراری کامل 
روابط بانکی ‏است. مسائل منطقه‌ای و حل 
بحران‌های خاورمیانه از جمله محورهای این 

گفت‌وگو بود. 

 توسعه روابط بانکی پایه اساسی 
در ‏مناسبات اقتصادی تهران – استکهلم ‏

پس از این دیدار نیز حسن روحانی با هلنا 
پایوکی سانگلاند، سفیر ‏جدید سوئد در ایران 
دیدار و ضمن دریافت استوارنامه خانم سفیر بر 
روابط مثبت، سازنده و دیرینه ایران و سوئد تاکید 
کرد. به گفته رئیس‌جمهوری کشورمان اکنون در 
وضعیت ‏ پساتحریم، شرایط بسیار مناسبی برای 
توسعه روابط دوجانبه، منطقه‌ای و بین‌المللی 
میان تهران و ‏استکهلم ایجاد شده که باید از 
آن به نفع منافع دو ملت استفاده کنیم. رئیس‌ 
دولت تدبیر و امید با اشاره به مواضع اعتدالی 
سوئد در مسائل منطقه‌ای و بین‌المللی، گفت: 
»سوئد قادر است نقش ‏سازنده خود را در راستای 
تقویت مناسبات تهران و اتحادیه اروپا به خوبی 
ایفا کند.« روحانی توسعه روابط بانکی را پایه 
اساسی در مناسبات اقتصادی دو کشور دانست 
و بیان کرد که امیدواریم هر چه ‏زودتر شاهد 
تسهیل و شتاب در روند رو به رشد روابط تهران 
– استکهلم باشیم. همکاری و هماهنگی در 
مسائل و بحران‌های منطقه‌‌ای از جمله مبارزه 
با ‏تروریسم در راستای صلح و ثبات در منطقه از 
جمله مواردی است که به گفته رئیس‌جمهوری 
می‌تواند پلی باشد میان ایران و سوئد. هلنا 
پایوکی سانگلاند نیز پس از تقدیم استوارنامه 
خود، خبر داد که دولت سوئد خواهان ‏تعمیق 
روابط با ایران است و ماموریت اصلی من ارتقای 

مناسبات همه‌جانبه تهران - استکهلم است.

رئیس مجلس در دیدار با همتای قبرسی خود عنوان کرد

حفظ تمامیت ارضی کشورها سیاست اصولی ایران
علی لاریجانی رئیس مجلس شورای اسامی با 
واسیلیوس سیلوریس رئیس مجلس نمایندگان 
قبرس دیدار و گفت‌وگو کرد. لاریجانی در این 
دیدار گفت: »سیاست اصولی جمهوری اسلامی 
در منطقه حفظ تمامیت ارضی کشورها و عدم 
دخالت کشورهای بیگانه در تعیین سرنوشت 

سایر ملت‌هاست.«
لاریجانی در این دیدار با اشاره به سابقه روابط 
میان ایران و قبرس گفت: »با توجه به سابقه 
خوب روابط دوستانه دو کشور، در سال‌های 
اخیر گفت‌وگوهای دیپلماتیک نسبتا خوبی میان 
ایران و قبرس انجام شده است و روابط نمایندگان 
دو ملت نیز می‌تواند مکمل و تسهیل‌کننده 
این همکاری‌ها باشد. مجلس شورای اسلامی 
از ارتقای سطح روابط دوستانه خود با مجلس 
نمایندگان قبرس استقبال می‌کند و در این 
راستا گروه دوستی پارلمانی با قبرس نیز در 

مجلس شورای اسلامی تشکیل شده است.«
تقویت  دیدار  این  ادامه  در  لاریجانی 
همکاری‌های تجاری و اقتصادی میان دو کشور 
را بخش مهمی از روابط فی‌مابین قلمداد کرد 
و گفت: »ظرفیت‌های زیادی برای همکاری 
دو کشور در زمینه‌های اقتصادی وجود دارد 
که باید از آنها به نفع دو ملت استفاده کرد. 
همکاری‌های بانکی پیش‌نیاز توسعه روابط 

اقتصادی است که باید در گفت‌وگوهای میان 
دو طرف مشکلات احتمالی بر سر راه این نوع 

همکاری‌ها رفع شود.«
واسیلیوس سیلوریس، رئیس مجلس نمایندگان 
قبرس نیز در این دیدار ضمن ابراز خرسندی 
از سفر به ایران گفت: »مجلس قبرس از توسعه 
همکاری‌های قبرس و ایران در زمینه‌های 
مختلف علمی، فرهنگی، صنعتی، سیاسی و 
اقتصادی حمایت می‌کند. جمهوری اسامی 
ایران کشوری بزرگ در منطقه است و قبرس 
نیز با وجود کوچک بودن از نظر ژئوپولیتیک 
و ژئواستراتژیک وضعیت بی‌بدیلی دارد و این 
ویژگی‌ها می‌تواند به توسعه همکاری‌های 

فی‌مابین کمک قابل توجهی کند.«

 پارلمان

در دیدار وزرای امور خارجه ایران و نیجر مطرح شد

اولویت؛ شناخت ظرفیت های  طرفین
ابراهیم باکوبا، وزیر امور خارجه نیجر 
در سفر روز گذشته خود به ایران با 
محمدجواد ظریف، وزیر امور خارجه 
کشورمان دیدار و درخصوص مسائل 
دوجانبه و راه‌های گسترش همکاری‌ها 
گفت‌و‌گو کرد. جمهوری نیجر کشوری 
در غرب آفریقا و از جمله کشورهای 
فقیر به حساب می‌آید، با این حال 
منابع نفتی و معادن سنگ اورانیوم، 
این کشور را به شریکی مناسب برای 
ایران تبدیل کرده است. مواد غذایی، 
ماشین‌آلات، وسایل نقلیه، نفت و مواد پتروشیمی 
و غات نیز مواردی هستند که ایران می‌تواند به 

این کشور صادر کرده و به آن رونق بخشد. 

 سفارت نیجر در ایران افتتاح می‌شود
محمدجواد ظریف پیش از ظهر دوشنبه در 
دیدار ابراهیم باکوبا، وزیر امور خارجه جمهوری 
نیجر بر اراده سیاسی جمهوری اسامی ایران 
بر گسترش روابط با کشورهای این قاره به‌ویژه 
کشور مسلمان نیجر تاکید کرد. به گفته وزیر 
امور خارجه کشورمان، ایران و نیجر می‌توانند در 
زمینه‌های مختلف سیاسی، اقتصادی، منطقه‌ای 
و بین‌المللی همکاری‌های نزدیک‌تری داشته 
باشند و جمهوری اسامی ایران آماده گسترش 
روابط و تعمیق همکاری‌های دوجانبه با نیجر 
است. مرد اول دیپلماسی ایران در این دیدار، 
حوزه‌های اقتصادی به‌ویژه در حوزه زیرساخت‌ها، 
حمل‌ونقل، تعامات بانکی، کشاورزی، معادن، 
انرژی و توسعه سرمایه‌گذاری را محدوده وسیعی 

دانست که دو کشور می‌توانند بر آن تمرکز کرده 
و همکاری‌ها را گسترش دهند. وی همچنین از 
برگزاری کمیسیون مشترک دو کشور در آینده 
نزدیک خبر داد، نشستی که بناست به شناخت 
ظرفیت‌های همکاری میان دو کشور منجر شود. 
در ادامه این دیدار وزیر امور خارجه جمهوری 
نیجر که در راس هیاتی در تهران به‌سر می‌برد، 
با تاکید بر نقش و اهمیت جمهوری اسامی ایران 
در منطقه و جهان، آمادگی نیامی را برای گسترش 
هر چه بیشتر روابط با جمهوری اسامی ایران 
اعام کرد. ابراهیم باکوبا افزود: »آماده افتتاح 
سفارت نیجر در تهران هستیم و مایلیم مشورت‌ها 
و گفت‌وگوهای سیاسی بیشتری با ایران داشته 
باشیم.« وی بر برگزاری هرچه سریع‌تر کمیسیون 
مشترک اقتصادی ایران و نیجر تاکید کرد و از 
محمد‌جواد ظریف برای دیدار رسمی از نیجر 

دعوت به عمل آورد. 

 ظریف: وحدت همه اقوام و طوایف 
عراقی واجب است

وزیر امور خارجه کشورمان در همین روز علاوه‌بر 
همتای نیجری خود، میزبان مسئول اجرایی 
دفتر سیاسی اتحادیه میهنی کردستان عراق و 
هیات همراه او بوده است. طرفین در این دیدار 
درخصوص آخرین تحولات منطقه به‌ویژه مبارزه 

با تروریسم در عراق تبادل نظر کردند.
 محمدجواد ظریف، در این دیدار بر اهمیت وحدت 
همه اقوام و طوایف عراقی تاکید کرد. ملابختیار 
پیش از این دیدار، با محسن رضایی دبیر مجمع 

تشخیص مصلحت نظام نیز ملاقات کرده بود. 

 ابراهیم باکوبا، وزیر امور خارجه نیجر در دیدار با محمدجواد ظریف، وزیر امور خارجه ایران

 نیکلاس هاپتون، سفیر جدید بریتانیا در ایران استوارنامه خود را  به حسن روحانی تقدیم  کرد 
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